[image: ]2023年九年级中考第一次模拟考试
物理试题
第I卷（选择题）
一、选择题（本大题共7小题，共14分）
[bookmark: 846e073f-80e6-4411-a089-189f9cca05f9]1.  生活中处处都有物理，下列有关生活中的物理知识，说法正确的是(        )
A. 家庭电路中，保险丝熔断后，可以用铜丝代替
B. 用锯条锯木板，锯条的温度升高，是由于锯条从木板中吸收了热量
C. 晴朗的中午，在树荫下的地面上有时可以看到圆形的光斑这是由光的直线传播形成的
D. 成语“震耳欲聋”，从声音的特性分析，主要是指声音的音调高
[bookmark: 3ee029cc-c06e-406e-a514-a0bf2dde8a01]2.  氢气球下吊一小重物在空气中做匀速直线运动。若不计空气阻力和风力影响，而小重物恰能沿方向斜上升，如图中气球和重物在运动中所处的位置正确的是(       )
A. 	B. 
C. 	D. 
[bookmark: 0127986d-9364-4088-8608-8301eaed9be9]3.  如图甲，物体、叠放在一起，用力将物体压在粗糙竖直的墙壁上，处于静止状态。如图乙，物体、在竖直方向的受力情况，下列说法正确的是(    )
	


A. 与为一对平衡力	B. 与为一对相互作用力
C. 的大小等于和大小之和	D. 当压力增大时，摩擦力将增大
[bookmark: 29902029-e6f1-4aeb-b1b2-35253eb731e5]4.  如图所示电路中，电源电压保持不变，闭合开关，当滑动变阻器的滑片向左移动的过程中，下列说法正确的是(    )
A. 灯亮度变暗
B. 电路消耗的总功率变大
C. 电压表的示数不变
D. 电压表和电流表示数的比值变大
[bookmark: 9d7f44a0-4786-49a6-9683-34aca1e8694f]5.  跳远运动的几个阶段如图所示，则运动员(       )

A. 助跑起跳速度越大惯性越大         B. 在最高点时重力势能最大
C. 在最高点时没有受到力作用         D. 起跳时机械能为零
[bookmark: c58bc17d-f4fa-4da1-899f-b9f7ac414c35]6.  第届冬季奥林匹克运动会，于年月日至日在中华人民共和国北京市和张家口市联合举行，这是中国首次举办的冬季奥林匹克运动会，单板滑雪项目的重头戏之一是形池场地比赛。如图所示图甲是形池场地，图乙是运动员在比赛中完成某个动作的一瞬间，下列说法中正确的是(         )
	
	


A. 运动员在下落过程中，惯性越来越大
B. 运动员从离开池沿腾空至最高点的过程中运动状态一定发生改变
C. 滑雪运动员在空中运动的过程中，没有力对他做功
D. 雪地对滑雪板的支持力和滑雪板对雪地的压力是一对平衡力
[bookmark: 4e1c0da2-bebb-4b24-a235-af02dda98537]7.  如图所示，反潜巡逻机尾部常安装一根叫做磁异探测器的特殊“棍子”，当探测器与潜艇之间发生相对运动时，可在探测器内产生感应电流，从而发现潜艇的存在。下列选项中能够说明磁异探测器工作原理的是(        )
	


A. 	B. 
C. 	D. 
第II卷（非选择题）
二、填空题（本大题共10小题，共20分）
[bookmark: 0c784d22-c798-4e81-ab70-6c4776721b84]8.  如图所示，这是我国“祝融号”火星车在火星进行探测的情景。火星车在火星表面匀速直线行驶，行驶的路程为，则火星车在火星表面行驶的速度为______。
[bookmark: 144bd79a-d0b4-4de2-bdae-5c9057feca5a]9.  如图所示，把装有水的酒杯放在桌上，用润湿的手指摩擦杯口边缘使其发声，改变水量，发现发出的声音不同，主要是声音的______ 选填“音调”、“响度”或“音色”发生了变化。
	
	


[bookmark: 30c92855-8ccc-4eac-8602-5e5d6eb3f589]10.  如图所示，一束光在空气和玻璃两种介质的分界面上同时发生反射和折射图中入射光线、反射光线和折射光线的方向均未标，则的左侧为______ 选填“空气”或“玻璃”。
	


[bookmark: 394de741-c778-4a9f-8f3c-5cc01f54eecf]11.  如图所示，为使重为的物体匀速移动，必须在绳子的自由端加的水平拉力。已知物体与地面间的滑动摩擦力为，那么此滑轮组的机械效率为______ 。

	


[bookmark: 5825285e-2608-4c99-a33b-9b95ec0ee74e]12.  如图所示，杠杆的支点为，一质量为的物体挂在处，已知，，小明在处施加作用力，方向与成夹角，使杠杆在如图所示位置平衡。则图中力的大小为______ 。
[bookmark: c99ba6f6-8db4-4321-a6e3-fdccd198f1d3]13.  某铁质发动机的质量为，热机效率为。若损耗的能量中的被发动机吸收，不考虑热量散失，则完全燃烧的汽油，温度为的发动机的温度将升高到______。汽油的热值为，铁的比热容为
[bookmark: 43974efc-8a20-4fc5-bba5-2f0839a71695]14.  水平台面上的玻璃槽中装有适量的水，将一边长为的正方体物块轻轻放入水中，如图所示，待其静止时，物块露出水面的高度为，则该物块的密度是______。已知
	
	


[bookmark: 9990ffb4-6c7e-485f-b6b9-c08297e3596a]15.  在“观察水的沸腾实验”中，将烧杯中初温为、质量为的水加热至，共消耗酒精，则酒精灯的热效率为______。
[bookmark: 2d33ee4b-9043-49a4-83bd-13353b6a8362]16.  如图为一只家用电能表，若将一用电器单独接入该电路，通电内电能表表盘转过了转，该用电器的实际功率为______。
[bookmark: 93e0b829-aa08-4ba3-9790-5a85e8020010]17.  通电直导线在磁场中受到磁场力的方向可以用左手定则来判断：伸开左手，使大拇指与其余四个手指垂直，并且都与手掌在同一个平面内，让磁感线垂直穿过掌心，并使四指指向电流的方向，这时大拇指所指的方向就是通电直导线所受磁场力的方向，如图甲所示。请你判断：图乙中的线圈是______选填“顺时针”或“逆时针”转动的。
	
	


三、实验探究题（本大题共3小题，共16分）
[bookmark: 9bcee6f1-a7e4-4252-aed2-d241d4426370]18.  （7分）在探究杠杆平衡条件的实验中：

如图甲所示实验前杠杆左端下沉则应将左端的平衡螺母向______选填“左”或“右调节，直到______。
如图乙杠杆上的刻度均匀在点挂个钩码要使杠杆在水平位置平衡，应在点挂______个相同的钩码；当杠杆平衡后将、两点下方所挂的钩码同时朝远离支点方向移动一小格则此时杠杆在水平位置______
选填“能”或“不能保持平衡。
如图丙所示若不在点挂钩码改用弹簧测力计在点向下拉杠杆使杠杆仍在水平位置当测力计从位置转到位置时其示数大小将______；小明经过多次实验，分析实验数据后得出了杠杆的平衡条件______
如图丁所示已知每个钩码重杠杆上每个小格长度为当弹簧测力计在点斜向上拉与水平方向成角杠杆使杠杆在水平位置平衡时拉力的力臂大小为______，弹簧测力计示数大小为______
[bookmark: c52e650b-abd7-4ce8-9f99-99fd8cce6827]19.  （4分）小明用天平和量筒测量一小块大理石的密度。

测量前将天平放在水平工作台面上，取下橡皮垫，发现指针静止时如图丙所示，请详细说明，他的下一步操作为____                                                      __
实验过程：
用调好的天平测大理石的质量，天平平衡时右盘中所加砝码和游码位置如图甲所示，则大理石的质量是______。
在量筒内装有一定量的水，该大理石放入前、后的情况如图乙所示，则该大理石的密度为______
若考虑大理石放在水中时会吸水大理石体积基本不变，则大理石密度的测量值会____选填“偏大”或“偏小”
[bookmark: 00222ecb-33bc-4f53-9eb5-6687e834f7db]20. （5分） 某同学利用如图甲所示的电路测量定值电阻的电功率，已知电源电压为，电流表有和两个量程，电压表有和两个量程，滑动变阻器的铭牌上标有“，”字样。

连接电路时，滑动变阻器的滑片应处于______端选填“”或“”。
闭合开关，调节滑动变阻器，电流表和电压表的示数如图乙所示，则此时电阻的电功率为______。
小明发现，闭合开关后，移动滑片，电流表和电压表的指针能同时达到满刻度线，则该实验中的电功率与电流的关系图象可能是______。

四、计算题（本大题共2小题，共20分）
[bookmark: d6ea8c20-7a71-4297-a05a-1dfd7eb6d724]21. （6分） 图甲是一盛有水的圆柱形容器，现置于水平桌面上，容器内水深为，容器的底面积为，图乙是一质量均匀的塑料球，密度为，取。求：
容器中水的质量；
距容器底部处点液体的压强；
把塑料球放入该容器中，用了的力恰好使其完全浸没在水中，塑料球的重力多大？
	


[bookmark: 17dfe097-6d87-42f3-a42f-84faa88ca82a]22.  （7分）电阻式传感器被广泛应用于测力、测压、称重等领域，其核心部分是一只可变电阻。小明同学用如图甲所示电路研究某电阻式传感器的一些特性，图中为定值电阻，为电阻式传感器。当控制其阻值从逐渐变为时，小明测得传感器消耗的电功率与通过它的电流关系图象如图乙所示，已知电源电压恒定不变。求：
当电流为时，传感器的电阻；
功率的值；
电源电压和的阻值。
	


[bookmark: 1b9c1280-a661-4fd2-b754-715e80d6644d]23.  （7分）在某建筑工地有一块质量为的长方体重物，竖立在水平地面上如图甲所示，高，底面边长均为。求：重物重心在几何中心位置，取
重物所受重力的大小；
欲将重物沿着一条底边向右推倒，我们可将图甲简化为图乙所示的杠杆，请在图乙中画出最小推力的示意图，并求出最小推力的大小；
用力将重物推到图丙虚线位置的过程中，克服重物重力做功为多少？
	



















答案和解析
1. 
【解析】、保险丝是用熔点低的材料制成的，而铜的熔点高，不能及时熔断，故A错误；
B、用锯条锯木板，摩擦生热，机械能转化成内能，锯条的温度升高，是通过做功的方式增加了锯条和木板的内能，故B错误；
C、当太阳光透过茂密的树林照在地面上时，由于光的直线传播原理，就会在地面形成太阳的像，也就是一些圆形的光斑，故C正确；
D、“震耳欲聋”是指声音大，说明声音的响度很大，故D错误。故选：。
2. 
【解析】重物在空中沿斜向上做匀速直线运动时，如果不计空气阻力和风力影响，
氢气球也要随着该重物做匀速直线运动，而在运动中它们都受到重力的作用，
重力的方向总是竖直向下的，所以氢气球和重物应该在同一条竖直线上。
从题中给出的四个图示中，只有图符合这一情况。所以A正确，BCD错误。故选：。
3. 
【解析】、与大小相等、方向相反、作用在两个物体上、作用在同一条直线上，为一对相互作用力，故A错误；
B、与大小相等、方向相反、作用在同一个物体上、作用在同一条直线上，为一对平衡力，故B错误；
、物体处于平衡状态，在竖直方向上受到向上的力等于向下的力之和，故的大小等于和大小之和，当压力增大时，和大小之和不变，摩擦力将不变，故D错误，C正确。故选：。
4. 
【解析】由电路图可知，灯泡与滑动变阻器串联；电压表测电源的电压，电压表测滑动变阻器两端的电压，电流表测电路中的电流；
由于电源电压不变，移动滑片时，电压表的示数不变；
A、当滑动变阻器的滑片向左移动的过程中，滑动变阻器接入电路的电阻变小，总电阻变小，根据欧姆定律可知，电路中的电流变大，即电流表示数变大；通过灯泡的电流变大，则灯泡的实际功率变大，灯泡变亮，故A错误；
B、电路中的电流变大，根据可知，电路消耗的总功率变大，故B正确；
C、根据可知，灯泡两端的电压变大，根据串联电路的电压关系可知，滑动变阻器两端的电压变小，即电压表示数减小，故C错误；
D、电压表示数不变，电流表示数变大，其比值变小，故D错误。故选：。
5. 
【解析】、惯性的大小与物体的运动状态无关，故助跑惯性没有增大，故A错误；
B、最高点时，高度达到最大值，因此重力势能也达到最大值，故B正确；
C、在最高点时受到重力的作用，故C错误；
D、起跳时，运动员的速度达到最大值，动能达到最大值，重力势能不变，机械能达到最大值，故D错误．故选：．
6. 
【解析】A.惯性的大小只与物体的质量有关，下落过程中运动员的质量不变，惯性大小不变，故A错误；
B.运动员从离开池沿腾空至最高点的过程中，受到重力和空气阻力的作用，这两个力不是平衡力，所以其运动状态一定改变，故B正确；
C.滑雪运动员在空中运动的过程中，会受到空气阻力的作用，那么运动员会克服阻力做功；滑雪运动员也在重力的方向上通过了距离，重力也做了功，故C错误；
D.雪地对滑雪板的支持力，作用在滑雪板上；滑雪板对雪地的压力，作用在雪地上；这两个力作用在不同物体上，不是一对平衡力，故D错误。故选：。
7. 
【解析】磁异探测器将潜艇经过海域引起的磁场强弱变化转化为强弱变化的电流，说明有感应电流产生，其工作原理是电磁感应现象；
A、闭合电路的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动，产生感应电流，这是电磁感应现象，故A正确；
B、图中通电导体在磁场中受力而运动，是电动机的工作原理，故B错误；
C、图中是探究影响电磁铁磁性大小的因素，故C错误；
D、图中是探究磁极间相互作用规律的实验，故D错误。故选：。
8. 
【解析】火星车在火星表面行驶的速度：
。故答案为：。
9.音调 
【解析】如图的实验中，当用手指润湿后沿着杯口边缘摩擦时，是杯子和水发生了振动，当水量越多时，杯子和水越难振动，因此可以得出杯中的水量越多，音调越低；水量越小，杯子和水越容易振动，音调越高。故答案为：音调。
10.玻璃 
【解析】由图可知，，则，而，根据反射角等于入射角可知，为法线，为界面，
而折射光线和入射光线分别位于法线两侧，则一定为折射光线，为入射光线，为反射光线；则结合图示可知，折射角，而入射角，因折射角大于入射角，所以根据光的折射规律可知，界面的右侧是空气，左侧是玻璃。故答案为：玻璃。
11. 
【解析】由图可知，滑轮组绳子的有效股数，
则绳端移动的距离：
，
拉力做的功：
，
克服摩擦力做的有用功：
，
此滑轮组的机械效率：
。故答案为：。
12. 
【解析】由图可知，支点为，杠杆在水平位置平衡，则阻力臂为；力方向与成夹角，的力臂为点到力的作用线的垂线，根据数学知识可知，的力臂为的一半，即为；
的重力为：；
根据杠杆的平衡条件可知：，即：，解得：。故答案为：。
13. 
【解析】汽油的质量，
汽油完全燃烧可放出热量：；
热机效率为，则损耗的能量是：；
由题知，铁质发动机吸收的热量；
由可知，发动机的温度变化：；
由可知，温度为的发动机的升高到的温度。
故答案为：。
14. 
【解析】正方体物块轻轻放入水中，当其静止时，处于漂浮状态，
所以，根据、和可得：，
代入数值可得：
，
解得：。
故答案为：。
15. 
【解析】水的质量，
水吸收的热量：；
酒精的质量，
酒精完全燃烧放出的热量：；
酒精灯的热效率：。故答案为：。
16. 
【解析】电能表转盘转用电器消耗的电能：
，
用电器的功率：
。故答案为：。
17.顺时针 
【解析】由图乙知，磁感线是水平向左的；线圈里左边导线电流方向是垂直向里；右边导线电流方向是垂直向外；
根据左手定则，伸开左手，使大拇指与其余四个手指垂直，并且都与手掌在同一个平面内，让磁感线垂直穿过掌心，四指指向电流的方向即线圈里左边导线的电流方向垂直向里，大拇指所指的方向为磁场力的方向，所以此时线圈里左边导线所受磁场力方向为竖直向上；
同理可知：线圈里右边导线所受磁场力方向为竖直向下；则线圈是顺时针转动的。故答案为：顺时针。
18.右；在水平位置平衡；
；不能；
变大；或动力动力臂阻力阻力臂；
；。
【解析】调节杠杆在水平位置平衡，杠杆右端偏高，左端的平衡螺母应向上翘的右端移动，使杠杆在水平位置平衡，力臂在杠杆上，便于测量力臂大小，同时消除杠杆自重对杠杆平衡的影响；
设杠杆每个格的长度为，每个钩码的重力为，根据杠杆的平衡条件：，即，解得，需挂个钩码；
若、两点的钩码同时向远离支点的方向移动一个格，则左侧，右侧，因为，杠杆不能平衡，右端下降；
保持点不变，若拉力向右倾斜时，此时的力臂变小，根据杠杆的平衡条件，力变大；
杠杆的平衡条件为或动力动力臂阻力阻力臂；
当弹簧测力计在点斜向上拉与水平方向成角杠杆，动力的力臂，由数学知识，拉力的力臂大小为：
；
根据杠杆的平衡条件：，
弹簧测力计示数大小为：
。
故答案为：右；在水平位置平衡；；不能；变大；或动力动力臂阻力阻力臂；；。
19.将平衡螺母向左调节     偏大 
【解析】由图丙可知，测量前指针偏向分度盘的右侧，说明右盘偏重，应将天平的平衡螺母向左移动，直到指针指在分度盘的中央；
如图甲所示，标尺的分度值是，
则大理石的质量：；
由图乙可知，水和大理石的总体积，
则大理石的体积：，
大理石的密度：；
大理石放在水中时会吸水，这样会使测得的大理石和水的总体积减小，而大理石的体积，所以会使得所测大理石的体积偏小，由可知，大理石密度的测量值会偏大。
故答案为：将平衡螺母向左调节；；；偏大。
20.；
；

【解析】闭合开关前，滑动变阻器滑片应处于阻值最大值，即端。
根据图乙可知，电流表量程为，分度值为，示数为，
电压表量程为，分度值为，示数为，
的电功率：；
由题意可知，电表的指针同时达到满刻度线，即电路中的最大电流为，电压表示数为，则的最大电功率：，故C错误；
滑动变阻器完全接入电路中时电路中的电流最小，的电功率最小，但不为，故AB错误；
由可知，的电功率与电流的平方成正比，因在时，，所以，在电路中的电流小于时，，则的电功率与电流的关系图象中，图线向下凹，故D正确。
21.容器中水的体积：，
由可得水的质量：；
距容器底部处点液体的压强：
；
设塑料球的体积为，
塑料球放入该容器中完全浸没在水中受到的浮力：
，
塑料球的重力：，
塑料球放入该容器中，用了的力恰好使其完全浸没在水中，对塑料球分析受力有：
，
，
，
代入数据，，
解得：，
由可得塑料球的质量：
，
塑料球的重力：
。
答：容器中水的质量是；
距容器底部处点液体的压强是；
塑料球的重力是。 
22.由电路图可知，与串联，电压表测两端的电压，电流表测电路中的电流。
由图乙可知，通过传感器的电流最小为，由欧姆定律可知电路中的总电阻最大，传感器的电阻最大，即为；
此时传感器的功率：
；
当电路中的电流时，因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，
所以，由可得，电源的电压：
-----------，
当时，电路为的简单电路，此时电路中的电流最大，由图乙可知最大电流，
则电源的电压：
-------------
因电源的电压不变，
所以，，
解得：，
电源的电压。
答：当电流为时，传感器的电阻为；
功率的值为；
电源电压为、的阻值为。 
23.物体的重力：
；
在阻力与阻力臂一定的情况下，动力臂越大，动力越小，
由图示可知，使物体向右翻转时，物体右下端与地面的接触点是支点，
物体对角线是最大动力臂，当推力作用在左上端点时，推力最小，如图所示：
 
由勾股定理知，
重力阻力的力臂为的一半，根据杠杆的平衡条件可得：
，
最小推力：
；
原来重心的高度：，
推到图丙虚线位置重心的高度：，
重心升高的高度为：，
将重物推到图丙虚线位置克服重物重力做功：
。
答：重物所受重力的大小为；
最小推力的示意图如图所示；最小推力的大小为；
用力将重物推到图丙虚线位置的过程中，克服重物重力做功为。 
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